
СТАНОВИЩЕ 

 

 

за дисертационния труд на Лора Любенова Тодорова 

„ Европейски стълб на социалните права: 

от идеята към осъществяването” 

за придобиване на образователната и научна степен „доктор” 

 

от доц. д-р Теодора Иванова Калейнска, 

ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“, Философски факултет, катедра „Национална 

сигурност и политически науки” 

Лора Тодорова е редовен докторант в СУ “Св. Климент Охридски“, 

Философски факултет, катедра „Публична администрация“ в рамките на 

периода 1.02.2020 до 1.02.2023г. 

Обща характеристика на представения дисертационен труд 

Докторант Лора Тодорова представя завършено научно изследване, 

подчинено на преглед на публичните политики на ЕС в подкрепа на социалната 

политика, с особен акцент върху европейския стълб на социалните права 

/ЕССП/. Работата се отличава с особена актуалност и в някаква степен 

прогностика, предвид на значимите проблеми, които стоят пред ЕС във 

водените публични политики, задълбочаващата се демографска криза и липса 

на работна ръка, неслучващата се интеграция на миграционните потоци, 

конфликти и войни, които дават белег и върху всички останали политики на 

Съюза. Работата е със силен практически привкус, следва стабилна вътрешна 

логика, завършва с цял набор от препоръки към правещите и определящите 

политиките в областта на социалната политика, на ЕССП, резултат е от 

многогодишен последователен изследователски интерес и реална практика и 

експертен опит. Лора Тодорова последователно изучава и специализира 

социална политика, работи като главен експерт в Икономическия и социален 

комитет на РБългария, участва в консултации и разработването на концепции, 

ръководи проекти, създава младежки и доброволчески инициативи, активно 



участва в гражданския живот в България. Всичко това намира изложение в 

представения дисертационен труд. Тя демонстрира отлично познаване на 

теоретичните основи на воденето на публични политики в ЕС, европейската 

социална политика, много добре дефинира своята изходна теза за социална 

политика, Европейски стълб на социалните права и механизмите и 

инструментите за неговото формиране, легитимност, участие на заинтересовани 

страни и граждани. В работата логично и последователно са представени и 

анализирани еволюцията и динамиката на публичните политики на ЕС, 

социалната политика и ЕССП, проследява и очертава перспективите за 

социалната политика като механизъм и инструмент за интеграция, за 

национални реформи, за разширяване на участието на гражданите в процеса на 

правенето на политика. И всичко това на фона на детайлен анализ на страните, 

участващи в правенето на тази политика – институциите на ЕС, ЕИСК, 

гражданите. Актуалността и значимостта на изследването се засилват още 

повече и от факта, че Тодорова предлага серия от функционални препоръки за 

разширяване на ефектите на различните аспекти на социалната политика и на 

ЕССП, основно в европейски план, които същностно могат да повлияят в 

процеса на правене на политика на европейско ниво. Смятам, че избора на тема 

от докторантката е много навременен, точен, актуален и интересен, определено 

запълващ празнота в изследванията за политиките на ЕС. 

Дисертационният труд е разположен в класическа структура за 

дисертации – увод, изследване на проблема в четири глави, заключение и 

изводи, оформени след всяка глава. Общият обем на представената работа е от 

241 страници, активен текст от 213 страници, много богата библиография на 

английски, немски и български език. Представената работа, в структурно 

отношение е добре балансирана и премерена, добре балансирана в ползването 

на нормативна литература за европейската правна рамка на социалната 

политика и ЕССП, в боравенето с авторови тези и извеждане на точен 

категориален апарат, демонстрира познаване на автори и изследователи. 

Използваният методологически инструментариум е богат и достатъчен, за 



успешно постигане на поставената цел и изследователските задачи. 

Смятам, че целта е добре защитена и аргументирана, добре е 

формулирана предметната насоченост на изследователския процес, обектът – 

„цялостният процес на формулиране на публични политики в ЕС в контекста на 

социалната политика“, както и предмета – „формите, степента и ефектите от 

участието на заинтересованите страни при изграждането и утвърждаването на 

ЕССП“. Ясно формулираните пет работни под-хипотези се потвърждават и от 

резултатите от проведеното проучване, и от формулираните препоръки и 

предложения модел. 

Оценка на получените научни и научно-приложни резултати и 

приноси 

Работата на Лора Тодорова се отличава със силни практически страни, 

които подчертано са приносни. Трябва да се отбележи като принос, че това е 

много детайлно изследване на политиките на ЕС, с акцент върху социалната 

политика, като в същото време изследването ясно очертава не докрай 

използваните възможности на ЕССП, с което Тодорова свързва и предлагането 

на конкретни предложения за неговото укрепване и засилване на неговата 

ефективност. Приносен елемент на изследването е и провеждането на 

проучване на ефектите от прилагането на ЕССП в България, Франция и 

Германия което позволява да се разширят методическите основи за изследване 

на социалната политика. Приемам формулираните приноси от докторантката. 

Считам, че изведените практически насоки и препоръки са особено същностен 

принос, ще бъде жалко, ако те останат само на белите страници, искрено се 

надявам Лора Тодорова, чрез нейната практическа и експертна работа, както и 

енергията, която струи от нея, да успее да ги промотира в официални 

политики. Практическите препоръки се отличават с професионален език и 

ерудиция, което е отличителна черта и на цялата дисертация. 

Смятам, че докторант Тодорова е изпълнила поставените си цели и 

задачи и съм склонна да приема изведените от нея приносни моменти в 

изследването. 



Лора Тодорова демонстрира завидна последователност в 

изследователските си търсения, представяйки пет, свързани с темата на 

изследването, публикации на български и английски език, както и участие в 

голям брой проекти. Авторефератът предлага синтезиран задълбочен прочит на 

дисертацията, дава ясна представа и акуратно отразява съдържанието на 

представеното дисертационно изследване 

Критични бележки, препоръки и въпроси 

Надявам се да видя това изследване публикувано, защото съм убедена, че 

би било много полезно четиво за практици, политици и изследователи. Нямам 

критични бележки. 

Бях провокирана от разсъжденията ви, паралелите, които правите, 

коментарите за потенциално общо бъдеще на ЕССП и Европейската социална 

харта на Съвета на Европа /в препоръките/. Интересно ми е вашето мнение, 

дали смятате, че това потенциално е възможно? Визирам факта, че има 

съществено забавяне и липса на движение между ЕКПЧ и Хартата на основните 

права. 

Предложеният дисертационен труд от Лора Любенова Тодорова отговаря 

на изискванията на чл.6, ал.3 от Закона за развитие на академичния състав в 

Република България и на чл.27 от Правилника за прилагането му. В качеството 

ми на член на научното жури давам положителна оценка на дисертационния 

труд на Лора Тодорова за присъждането на образователна и научна степен 

„Доктор“ по научната специалност Политология, професионално направление 

3.3. Политически науки. 

 

 

 

 

 

 

7.09.2025г. 

Доц. д-р Теодора Калейнска 


